

香港友好協會昨日舉辦「進校園 講國情」表彰座談會，對15年來參與「進校園 講國情」活動超過10次的講者給予表彰，共有49位講者受嘉許。香港友好協會會長譚錦球致辭表示，「進校園 講國情」活動從2010年舉辦至今，共有198位講者參與。雖然經歷了黑暴和疫情等各種考驗，但講者們不辭勞苦、精心準備、滿腔熱情地與超過35萬名香港師生分享交流，深化他們對國情認知，相信講者們的付出日後一定會結出愛國愛港的豐碩果實。友協將繼續全力以赴推進「進校園 講國情」活動，爭取早日覆蓋全港中學，此外還會考慮組建「青年演講團」，到內地包括海外去進行青年交往，說好香港故事，說好中國故事。

●香港文匯報記者 楊盈盈

本年度「進校園 講國情」活動主題包括中國的環保和再生能源應用、「一國兩制」與基本法、國安法、大灣區發展和香港機遇，以及網絡安全等。譚錦球表示，是次表彰座談會的目的，旨在弘揚言起行、腳踏實地、默默奉獻的崇高精神，激勵鞭策更多的人大代表、政協委員參與，共同為推進青少年教育工作而努力。

此次活動表彰名單由友協「進校園 講國情」召集人王惠貞宣讀。在頒發嘉許狀後，有8位講者代表發言，分享了為香港師生講述國情的體會，分別是全國政協常委唐英年，原全國政協委員王葛鳴，全國政協委員黃錦輝，港區全國人大代表馬達國，原全國人大代表曹宏威，原全國政協委員周永健，港區全國人大代表吳秋北和陳勇。

唐英年：青年須愛國並為國獻力

唐英年表示，國家主席習近平經常提醒「少年強則國強、少年進步則國進步」，青少年是國家的未來，必須好好栽培。透過跟學生分享國家前景和最新發展，希望能夠培養學生知民情、解民憂、暖人心。

他提到自己到學校分享時，會留多點時間讓學生提問，從他們的提問中了解到很多學生對國家

「進校園 講國情」歷經十五載 友協辦表彰座談會 組建青年演講團 向外廣傳國情知識



●香港友好協會昨日舉行「進校園、講國情」表彰座談會，嘉許積極入校為香港師生講解國情的講者。



香港文匯報記者郭木又 攝

的展望，對個人未來發展充滿期盼，但亦對如何在競爭中尋找自身定位，發揮香港優勢充滿疑惑。

唐英年強調，要讓香港青少年人知道「一國兩制」是史無前例的優勢，鼓勵他們要好好讀書，同時必須愛國，也需要對國家有貢獻，成為高質量發展的棟樑。

王葛鳴：讓青年認識國情及愛國

王葛鳴提出三個願望：堅守初心、堅定不移、堅持到底。她表示，走進校園、講好愛國故事是大家的責任。活動開始至今15年，並非一帆風順，但依

靠大家堅定不移的心，成功克服黑暴和疫情，未來應繼續努力，繼續堅持舉辦「進校園 講國情」活動，讓每個青少年認識國情及愛國。

本身為大學工程學院教授的黃錦輝表示，自己多年來見證了國家在科研方面的發展一步步變好，期望將科創的發展過程向學生分享。馬達國亦認為，「進校園 講國情」活動非常有意義，希望能夠繼續把工作做好，提升孩子對國家的認識。

曹宏威是活動中到校宣講次數最多的講者，15年間演講了39次。他說，自己全心全意喜歡這份工作，強調無論做任何事都要抓住學生的興趣，並非

隨便選題，期望未來能夠進一步擴大到香港學校的演講範圍。

周永健表示，自己在講座分享時喜歡選擇「一國兩制」和改革開放的主題，希望以自身經驗吸引學生的興趣。

吳秋北表示，「進校園 講國情」活動為香港青少年了解國家認識國情提供窗口，強調青年工作任重道遠，幫助香港青少年學生提升國民自豪感和民族自信心，工作要久久為功。

陳勇建議應同時表彰積極參與活動的學校，認為到校園講解國情的活動應該繼續做下去，吸引更多入參與，共同加強愛國教育，培養青少年家國情懷。

「心連心」韶關社工團啟航 了解內地養老政策



●「香港萬千社工看祖國——『心連心』韶關交流團」昨日啟航。 大公文匯全媒體記者黃洋港 攝

香港文匯報訊（記者 康敬 韶關報導）香港社福界心連心大行動及心連心學院於本月7日至9日舉行「香港萬千社工看祖國——『心連心』韶關交流團」，交流團成員搭乘高鐵（香港段）推出的高鐵「旅遊專列」服務的首發專列前往韶關，來自超過80間營辦津貼福利服務的非政府機構約400名同工參加交流團，實地考察韶關在養老、助弱等社會服務方面的發展現狀以及感受當地人文底蘊。有參與活動的社工昨日接受香港文匯報訪問時表示，希望透過交流進一步認識國情民情，促進兩地社會服務的發展共融。

特區政府早前設立5億元專項基金，當中預留一億元包括支持機構員工參加內地交流團。據悉，交流團此行將考察韶關市武江區蓉城綜合養老服務中心、花城社區黨群服務中心、韶關市殘疾人康復中心和韶關市老年大學，並參觀張九齡紀念公園、乳源瑤族自治縣、丹霞山景區等，透過專業服務和歷史人文了解一座城。

出席昨日啟動禮的主禮嘉賓包括勞工及福利局局長孫玉茜，中央政府駐港聯絡辦社會工作部部長羅建君和副部長周和，特區政府勞工及福利局副局長何啟明、社會福利署署長李佩詩，香港社福界心連心大行動主席、全國政協委員管浩鳴，香港社福界心連心大行動副主席、心連心學院院長譚贛蘭等。

「在養老、育幼、助弱及殘疾復康等方面，國家已大有發展。」孫玉茜在啟動禮上致辭時表示，希望團員能抱著交流心態實地看看國家發展。除業務交流外，亦希望大家多認識朋友，促進香港與韶關互訪。

期待考察老年大學 冀港可借鏡

註冊社工、循道愛華村服務中心社會福利部管理總幹事朱美莉接受香港文匯報訪問時表示，機構有同事參與了首個交流團後十分有收穫，不僅了解內地的發展情況，更與團友之間建立了交流聯繫，回到香港後各機構之間也有交流，大家共同思考如何將內地一些好的經驗



●團員參觀張九齡紀念公園。 大公文匯全媒體記者黃洋港 攝

運用在香港的社會服務中。

今次，她特別期待考察韶關的老年大學，「現在香港有許多『年輕的長者』，教育水準也較高，想了解內地老年大學的運作模式、學員招募等情況，看看香港有無可以借鏡學習的地方。」

交流團昨日中午抵達韶關，獲韶關市委市政府的熱烈歡迎，下午開始在韶關的行程，註冊社工、香港家庭福利會高級經理陳慧敏在考察韶關市武江區蓉城綜合養老服務中心後分享，有相關專業的同事見到當地的長者護理設施，如讓行動不便的長者方便排泄的護理床等，認為能刺激香港同業構思如何讓服務更貼近長者需要。

香港學生輔助會CEO鄭婷欣和機構事務部主管董佩雯表示，兩地社會服務需要更多交流以及融合發展，她們在養老服務中心了解到社區服務運作模式，也見到長者活動氣氛很歡樂，坦言香港多地正進行舊區重建工程，需要考慮安置長者問題並借鏡規劃好社區配套服務設施。

交流團還到了張九齡紀念公園。天公作美，連綿不斷的山脈和江水都讓人感到心曠神怡，深水埔街坊福利事務促進會中心副主任陳漢傑表示，機構是第一次參加心連心的交流團，透過參觀才認識到張九齡對韶關的影響和意義，希望明年有機會再來看韶關的歷史博物館以更加了解這個地方。

高鐵推「旅遊專列」 提供包車點對點服務

香港文匯報訊 為配合香港社福界心連心大行動昨日的活動，港鐵公司聯同廣鐵集團及其下屬公司啟文貿易有限公司，協調各單位特別加開由香港西九龍站往返韶關站的特別班次。

港鐵公司昨日宣布，在維持及持續優化現有高鐵恒常列車服務的前提下，兩地鐵路單位會協調合作，按照實

際情況及需求，為團體出行提供量身訂製、以旅遊包車形式提供點對點特別班次，讓社會不同團體、機構及業界可以更靈活為兩地團體出行安排時間及站點，方便組織兩地交流及旅遊團。隨着首班「旅遊專列」推出，期望日後為更多團體及機構提供專列服務，加強兩地互聯互通，創造更大經濟價值。



●「維護國家安全——全民問答挑戰賽」頒獎典禮昨日舉行。 香港文匯報記者郭木又 攝

香港文匯報訊（記者 黃子晉）吸引逾45萬人次參與的「維護國家安全——全民問答挑戰賽」昨日（7日）在何文田九龍總商會大廈舉行頒獎典禮。保安局局長鄧炳強在典禮致辭時表示，有關活動大大增強了市民維護國家安全的意識，呼籲大家將維護國家安全的知識多分享給身邊朋友，一起成為維護國家安全的推廣者。多位得獎學生接受香港文匯報訪問時表示，參賽的過程讓大家充分認識有關國家安全的知識，更有獲獎者通過學習了解，改變了過去對香港國安法的誤解，他們建議特區政府多以常識問答比賽或動漫方式推行國安教育，會更易令人感興趣。

鄧炳強：一起成為護國安推廣者

挑戰賽於今年9月1日至30日舉行，比賽反應熱烈，有逾百間學校參與，吸引逾45.26萬人次參與，共16位參賽者獲獎。挑戰賽由香港商報主辦，政制及內地事務局作指導機構，保安局作支持機構，並獲香港文匯報、大公報等多間傳媒作支持媒體等，鄧炳強，外交部駐港公署新聞及公共關係部副主任鄭莉萍，香港商報常務副社長、執行總編輯藍岸，港區婦聯代表聯誼會會長蔡黃玲等多位主禮嘉賓出席典禮。

挑戰賽以香港國安法及《維護國家安全條例》的內容及知識為基礎，讓參賽者在網上作答選擇題及判斷題，參加次數不限，答對最多、時間最快的前16位參賽者可獲獎，設冠軍一名、亞軍兩名、季軍3名、優異獎10名。

以23秒答對全部20條題目奪得冠軍的南屯門官立中學中三學生歐天豪表示，自己為準備今次挑戰賽，特意做了很久的資料搜集，上網閱讀了大量涉及維護



●歐天豪（右二）以23秒答對全部20條題目奪得冠軍。 香港文匯報記者郭木又 攝

國家安全的資料，充分認識到有關法例內容等，獲益良多。他認為，透過是次比賽能激勵學生參與國安教育，而且有獎可領，真的不錯，並覺得學校可以舉辦多些國安教育活動。

聖言中學在今次挑戰賽有3名學生得獎。該校中四學生、奪得季軍的韓傑中表示，自己和很多同學之所以會參賽，是因為得到校長和老師的鼓勵，而學校也為大家提供相關培訓，令自己學到了不少有關國家安全和國情等知識。

獲獎生：助識破謠言抹黑

該校另一中四學生、奪得優異獎的余梓軒表示，自己在參賽前都一直誤信網上對香港國安法的謠言抹黑，通過參賽才明白到香港國安法充分保障人權等，十分有教育意義。「維護國家安全的法律條文冷冰冰，可能讓同學們都感到有距離，覺得以常識問答比賽或動漫方式宣傳，是個很好的渠道！」

該校中二學生、奪得優異獎的陳嘉希表示，現時網上已有不少有關國家安全的遊戲和資訊，內容詳盡，不用自己特意去查書也接觸得到，令自己對了解國家安全知識產生興趣。

逾45萬人次參與護國安問答賽